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Анотація. У статті розглянуто причини фрагментарності персоналу підприємств в 

умовах інформаціоналізму. Визначено, що вибіркове отримання інформації впливає на форму-
вання цінностей та створює певне розшарування персоналу за інтересами. Інформаційна 
фрагментарність персоналу призводить до соціальної фрагментарності, яка пов’язана із 
виробничими конфліктами.  
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Аннотация. В статье рассмотрены причины фрагментарности персонала предприятий 

в условиях информационализма. Определено, что выборочное получение информации влияет 
на формирование ценностей и создает определенное расслоение персонала по интересам. 
Информационная фрагментарность персонала приводит к социальной фрагментарности, 
которая связана с производственными конфликтами. 
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CONNECTION OF SOCIAL AND INFORMATION FRAGMENTARINESS OF 
ENTERPRISE STAFF 

 
Abstract. The causes of fragmentariness of enterprise staff in the condition of the informatsional-

izm are considered in the article. It is determined that the selective receiving of information influences 
on the formation of the values and creates certain separation of the staff interests. The information 
fragmentariness of staff leads to social fragmentariness, which is related with industrial conflicts.  
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Актуальність теми дослідження. Сьогоднішній економічний розвиток відбувається в епоху 

інформаціоналізму. Прогрес інформаційних технологій та їхня доступність стають передумовою 
отримання інформації персоналом будь-якої організації.  

Проте надмірне створення інформації та відсутність системного її споживання створює пев-
ний інформаційний хаос, який в залежності від особистісної психоемоційної та біосоціальної 
природи людини призводить до перекручення життєвих цінностей або навіть втрати життєвих 
орієнтирів. Перенесені на виробничі відносини, такі особистісні трансформації створюють чис-
ленні конфлікти, знижують рівень довіри та ефективності взаємодії між членами колективу, що, 
в кінцевому рахунку, обертається економічними втратами для підприємства.  

Постановка проблеми. Динамічна та інтенсивна інформатизація суспільства створюють пе-
редумови виникнення перешкод в економічному розвитку підприємств. Нові форми прояву соціа-
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льної активності, культури солідаризму, культури захисту прав та свобод відіграють все важливішу 
роль у забезпеченні бажаних економічних результатів на підприємствах, забезпечення яких мож-
ливе не тільки за рахунок сучасних технологій, але й за рахунок уваги до цілісності виробничих 
колективів та уміння спільно вирішувати проблеми. Тому нагальною є проблема пошуку джерел 
соціальної фрагментації у колективах підприємств та визначення шляхів їх елімінування.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Значну увагу проблемам соціальної фрагмен-
тарності та цілісності приділили такі науковці як Андреева Т. О., Корабльова Н. С., Виногра-
дов В. А., Мешков Д. М., Зотов В. В., Нестеров В. К., Масі Н. І. та інші. Однак процеси фрагмен-
тації зазначеними науковцями досліджувались здебільшого на макрорівнях, тоді як існує потре-
ба дослідження зазначених явищ на мікрорівні у контексті трудових колективів.  

Виклад основного матеріалу. Для сучасного суспільства домінуючою характерною рисою є 
мозаїчність і фрагментарність способу життя та структури соціальних ролей [1, с. 94]. Величез-
ний потік інформації, який людина отримує щодня, не дає їй змоги обрати найсуттєвіше, таким 
чином, сучасна людина губиться у наявному інформаційному просторі, обираючи інформацію 
частинами, фрагментарно. 

У цьому зв'язку існує нагальна потреба подолати або усунути виниклі суперечності, зменши-
ти спонтанність процесів, що відбуваються у виробничих колективах, переглянути основи їхньої 
соціальної цілісності та фрагментації. 

Соціальні фактори виступають керуючими у плані розкриття біологічного потенціалу людської 
природи. А при сучасному розвитку технологій, що змінюють людське тіло, цей зв'язок між соці-
альними умовами і біологією людини виявляється все більш відчутним [2].  

Слід при цьому брати до уваги те інформаційне середовище, в якому відбувається форму-
вання життєвих цінностей, а відтак – і соціальних стереотипів та відповідної трудової поведінки.  

Стрімкий розвиток інформаційно-телекомунікаційних технологій одночасно формує інформа-
ційно-комунікативне середовище, для якого, у свою чергу, характерні: віртуальність — як існу-
вання речей, подій, процесів тощо; глобальність — як існування єдиних, універсальних для всієї 
системи відносин, усіх локальних співтовариств (формальних і неформальних) та інститутів вза-
ємодії; фрагментарність — властивість, що характеризується уривчастістю та неповнотою [3]. 
Інформаційно-телекомунікаційними технологіями в культурі суспільства ініціюються процеси, 
здатні суттєво змінити цю культуру. Якщо проаналізувати фундаментальні праці в галузі 
соціокультурних змін під впливом інформатизації, то можна виокремити взаємозалежні основні 
тенденції, а саме: віртуалізацію, глобалізацію, фрагментацію [4]. 

Одним з найбільш важливих висновків, до якого прийшов у своїх міркуваннях і дослідженнях 
М. Кастельс у своєму науковому трактаті «Інформаційна епоха: економіка, суспільство і культу-
ра» [5], зводився до наступного: розвиток засобів масової інформації породжує інформаційну 
фрагментацію (тобто, індивіди вільні у виборі тієї інформації, що вони хочуть одержувати), а ін-
формаційна фрагментація персоналу, у свою чергу, породжує соціальну фрагментацію (тобто, 
люди схильні групуватися навколо первинних джерел ідентичності: релігійних, етнічних, терито-
ріальних, національних, культурних і тому подібне).  

Більш глибоким соціальним наслідком  такого висновку є породження соціальних конфліктів 
на основі конфронтації між групами-прихильниками різних життєвих інтересів і цінностей.  

Соціальні конфлікти на основі одержання різними групами людей вибіркової інформації вини-
кають на основі сітьоцентриського принципу, тобто без певного явного джерела конфлікту [6]. 
Самі джерела часто носять латентний характер і відкриту форму конфлікт може набути при 
найменшому незначному інциденті. Прикладами таких конфліктів слугують страйки й протести, 
організовані через соціальні мережі в Інтернеті; обговорення й форуми різних телепрограм, під 
час яких аудиторія ділиться на численні групи підтримки різних точок зору; проведення рейтин-
гів, які також із соціальної точки зору розділяють аудиторію на різні групи й так далі.  

Наявність конфліктів такого характеру вже переросла межі розумного оцінювання ситуації й 
конструктивного підходу до пошуку можливих розумних рішень. Конфлікти стали усе більше й 
більше носити деструктивний, руйнуючий характер. Навіть якщо це руйнування, поки ще не на-
ступило, то наявність конфлікту сама по собі вже вказує на відкладену загрозу руйнування. 
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Застосовуючи метод провідних індикаторів, показників, що змінюються у тому ж напрямку, 
що й досліджуваний показник, але випереджаючі його в часі, можна дослідити, як інформаційна 
фрагментарність персоналу спричиняє зміну соціальної фрагментарності.  

Людина не може миттєво визначати для себе, яка інформація для неї є найбільш важливою з 
точки зору формування соціального стереотипу. Для цього необхідний певний проміжок часу, 
необхідний для збору та аналітичного осмислення інформації.  

Тобто між динамікою провідного індикатора та аналізованого показника повинен існувати пе-
вний часовий лаг. Визначення цього лагу відбувається на основі послідовного перебору величин 
лагів та визначення відповідних коефіцієнтів кореляції між провідними індикаторами та аналізо-
ваним показником.  

Показником, який характеризує соціальну фрагментарність персоналу може бути кількість 
конфліктів, які доцільно розглядати за джерелами виникнення. Відслідковуючи при цьому зв'язок 
джерел виникнення з часом отримання інформації про них, можна визначити часовий лаг між 
виникненням соціальної фрагментарності персоналу після інформаційної фрагментарності.  

Слід при цьому брати до уваги, що такі залежності мають різний характер на різних підпри-
ємствах. Це пояснюється наявністю комплексного впливу багатьох факторів біосоціального та 
психоемоційного характеру, які є взаємодоповнюючими та взаємопов’язаними. Тобто процес 
сприйняття інформації є багато в чому суб’єктивним.  

У цьому зв’язку доцільно в процесі дослідження соціальної фрагментації персоналу побуду-
вати соціальний профіль персоналу, як характеристику бази сприйняття інформації.  

Визначення характеру залежності соціальної фрагментації від інформаційної дозволить вирі-
шити такі задачі, як: зменшення витрат на координацію спільної діяльності, прискорене засвоєння 
професійних стандартів, підвищення взаємодовіри та взаємоповаги, підвищення згуртованості 
колективів, зменшення внутрішньовиробничих конфліктів, зростання економічних показників.  

Висновки. Доведено причинно-наслідковий зв’язок між інформаційною та соціальною фраг-
ментарністю на рівні підприємства, що дозволяє моделювати соціальний профіль трудового ко-
лективу та прогнозувати вплив соціальної узгодженості персоналу підприємств на рівень досяг-
нення господарських цілей.  
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